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тренінгу; 

- забезпечення учасників тренінгу необхідними матеріалами та ресурсами;  

- формулювання правил проведення тренінгу, які є обов’язкових для виконання 

усіма учасниками;  

- оцінювання ефективності тренінгу з обов’язковим корегуванням методики його 

проведення [2]. 

Вважаємо, що впровадження тренінгових технологій в освітній процес навчання 

географії дозволяє підвищити рівень засвоєння географічного матеріалу, оскільки 

здобувачі освіти навчаються застосовувати теоретичні знання на практиці; сприяє 

розвитку критичного мислення, адже здобувачі освіти навчаються аналізувати 

інформацію з різноманітних джерел та формувати власну думку аргументуючи її; 

забезпечує виховання громадянської свідомості, оскільки розглядаються соціально 

важливі теми, такі як, природні ресурси, міграція населення, сталий розвиток тощо; 

підвищує мотивацію до навчання, оскільки здобувач освіти активно залучається в 

процес вирішення проблеми, що спонукає до конкретних дій і, відповідно, процес 

навчання стає більш осмисленим; формуються ключові компетентності, а саме: 

спілкування державною мовою, математична грамотність, ініціативність та 

підприємливість, соціальна відповідальність, уміння вчитися впродовж життя.  
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Термін «екологія» був введений німецьким зоологом Ернстом Г. Геккелем у 1869 

році i походить від грецького «ойкос», що означає дім, сімейне вогнище. Екологія 

досліджує взаємні зв’язки між живими організмами та їхні зв’язки з навколишнім 

середовищем. 

Реальна загроза людській цивілізації у вигляді криз, катастроф та екологічних лих 

існує з кінця минулого століття. Ми все частіше розплачуємось за комфорт життя 
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хворобами, пов’язаними з способом життя швидшим виснаженням природних ресурсів 

та руйнуванням життєвої системи на нашій планеті. 

Звичайно, це не означає, що ми повинні відмовитися від розвитку та модернізації 

промислових технологій. Ми повинні підпорядковувати нашу діяльність екологічним 

міркуванням, мінімізуючи нанесення шкоди природі. Особливе значення тут має 

формування екологічної свідомості серед дітей та молоді. Стан цієї усвідомленості та, 

відповідно, ставлення до навколишнього середовища визначатимуть майбутню 

екологічну безпеку, яка, у свою чергу, визначатиме шанси людства на виживання.  

Важливість проблеми екологічного виховання відображена в Законах України 

«Основні засади (стратегія) державної екологічної політики на період до 2030 року», 

«Про охорону навколишнього природного середовища», Концепції екологічної освіти 

України, Державній національній програма «Освіта. Україна ХХІ століття», 

Національній доповіді про стан навколишнього природного середовища України, 

Концепції Нова українська школа тощо [1, с.3]. 

В «Основних засадах (стратегії) державної екологічної політики на період до 2030 

року» серед пріоритетних завдань визначено таке: «упровадження освіти в інтересах 

збалансованого (сталого) розвитку, екологічної освіти та виховання, просвітницької 

діяльності з метою формування в суспільств екологічних цінностей і підвищення його 

екологічної свідомості» (розділ ІІІ. Стратегічні цілі та завдання) [2].  

Відповідно до Концепції екологічної освіти України основним завданням 

екологічної освіти має бути формування екологічної культури засобами формальної і 

неформальної освіти у всіх верств населення. Екологічна освіта має отримати статус 

стратегічної, масштабної, важливої пріоритетної галузі, з розширеним і оновленим 

змістом, формою та методами навчання в умовах інформаційного суспільства [3].  

«В Концепції Нової української школи зазначається, що екологічне виховання має 

на меті формування правильних звичок у поводженні з природою» [4].  

Молодший шкільний вік дуже важливий для формування особистості. Цей віковий 

період характеризується сприйнятливістю до впливу вчителя, психологічною 

пластичністю, когнітивним поглинанням та великою здатністю до оволодіння знаннями 

та навичками. Дитина в цьому віці має великі можливості для інтелектуального 

розвитку [5]. 

Тому важливим, на нашу думку, є організація позакласної виховної роботи, 

спрямованої на: залучення дітей до вивчення понять у сфері охорони навколишнього 

середовища та основних способів та методів охорони навколишнього середовища, що 

призведе до усвідомлення взаємозв’язків і взаємозалежностей між навколишнім 

середовищем і людиною; формування раціонального ставлення до природи, культури 

спілкування з природою під час екскурсій та подорожей природою; розвиток почуття 

відповідальності за стан навколишнього середовища та здатність самостійно 

формулювати висновки щодо несприятливих змін навколишнього середовища. 

З цією метою слід організовувати:  

- інформаційні хвилини: «Відновлювані та невідновлювані природні ресурси», 

«Види забруднення атмосфери», «Природна зона, в якій ми живемо», «Роль неживої 

природи в житті живого, зв’язок між станом природи та здоров’ям людини»; 
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- бесіди: «Наслідки забруднення води та способи її захисту», «Вплив 

погіршення стану навколишнього середовища на здоров’я та життя людини», «Вплив 

війни і промисловості на деградацію рослинності»; «Червона книга України»;  

- здійснювати перегляд інформаційних роликів з подальшим обговоренням: 

«Водні ресурси Землі та їх використання», «Вплив промисловості на погіршення стану 

навколишнього середовища», «Екологічні катастрофи та їх наслідки», «Зміни 

ландшафту під впливом людської діяльності» [6]; 

- залучати дітей до практичних видів діяльності з охорони довкілля, зокрема, 

громадсько-корисної роботи по впорядкуванню території, вирощуванню рослин та 

догляд за ними, догляду за домашніми тваринами, виготовленню годівниць для птахів, 

догляду за пам’ятками природи 

- організовувати конкурси та природоохоронні акції, тематичні виставки;  

- пропагувати ідеї охорони довкілля засобами плакатів та постерів, 

- здійснювати замальовки природи за допомогою олівця, глини, пластиліну, 

фотоапарата, мобільного телефону тощо; 

- розвивати дитячу художню творчість, що передбачає створення композицій із 

зібраних дарів природи тощо. 

Ефективним також є дидактичні ігри, екскурсії та подорожі у природу, 

спостереження за розвитком природи. Спостереження за природою і видами людської 

діяльності, коли люди наносять шкоди або знищують її, а також наведення прикладів 

порятунку природи від таких «любителів» сприятимуть формуванню в дітей поваги до 

природи, почуття відповідальність за неї, сприятимуть акцентуванню уваги на природні 

об’єкти та явища під час прогулянок, ставити питання про будову рослин, про явища 

природи, проявляти ініціативу під час проведення екологічних занять, пропонували свої 

ідеї щодо охорони природи. Зміни, що відбуваються в природі, за якими спостерігають 

діти, спонукатимуть їх пізнавати те, що їх оточує, і розмірковувати про шляхи усунення 

існуючих проблем.  

Такі форми роботи з молодшими школярами сприятимуть підвищенню їх 

обізнаності про принцип недоторканності та права природи, а також необхідність 

раціонального використання її ресурсів, організації способу життя, що ґрунтується на 

співіснуванні людини в гармонії з навколишнім середовищем та всією природою. 
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Проблема формування емоційної стійкості у дітей молодшого шкільного віку є 

однією з найактуальніших у сучасній педагогіці та психології, особливо в контексті 

стрімких соціальних змін та зростаючих вимог до адаптаційних можливостей 

особистості. Емоційна стійкість виступає важливим компонентом психологічного 

здоров’я та успішної соціалізації дитини, що зумовлює необхідність цілеспрямованої 

роботи з її формування у позакласній виховній діяльності. 

Аналіз наукових досліджень свідчить, що молодший шкільний вік є сенситивним 

періодом для формування емоційної сфери особистості. У цьому віці діти часто 

виявляють емоції дуже яскраво й інтенсивно, легко переживають радість, смуток, злість 

чи захват, можуть раптово змінювати свої емоційні стани без видимих причин [1, с. 71]. 

Разом з тим у них поступово розвивається саморегуляція, формується здатність 

керувати своїми емоціями, хоча цей процес відбувається поступово і діти ще можуть 

мати труднощі з контролем своїх емоційних реакцій. 

Вивчення особливостей емоційного розвитку засвідчує, що діти молодшого 

шкільного віку починають розуміти соціальні норми та правила вираження емоцій у 

певних ситуаціях, активно взаємодіють з однолітками та дорослими, що сприяє 

формуванню соціальних навичок і взаємодії в групі [1, с. 72]. У цей період розвивається 

емпатія – здатність сприймати та розуміти емоції інших, виявляти співчуття та 

підтримку. Діти починають відчувати свою ідентичність і розуміти власні емоції у 

контексті особистого самовизначення. 

Дослідження дають змогу констатувати, що формуванню емоційної стійкості дітей 

молодшого шкільного віку у позакласній виховній роботі сприяють такі чинники, як-

то: створення емоційно безпечного середовища; забезпечення можливостей для 

самовираження; організація групової взаємодії; проведення спеціальних занять з 

розвитку емоційного інтелекту [2, с. 51]. 

У позакласній виховній роботі з формування емоційної стійкості молодших 

школярів доцільно використовувати різноманітні форми та методи. Серед найбільш 

ефективних вирізняються: соціально-емоційне навчання, арт-терапевтичні техніки, 

театралізовані ігри, тренінги з розвитку навичок саморегуляції, групові проєкти, 

екологічні акції [3, с. 51–52]. 

Соціально-емоційне навчання є структурованим підходом до формування емоційної 

https://vseosvita.ua/library/ekolohichne-vykhovannia-molodshykh-shkoliariv-v-pozaurochnyi-chas-661683.html
https://vseosvita.ua/library/ekolohichne-vykhovannia-molodshykh-shkoliariv-v-pozaurochnyi-chas-661683.html
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